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(bis zu 9 Ziffern)

o Verfiigbare Zeit: 120 Minuten
¢ Erreichbare Punkte {(max.): 120 Punkte
+ Zugelassene(s) Hilfsmittel:
- Taschenrechner, ohne Programmierungs—- und/oder Kommunikaﬁonsﬁnktionen
¢ Allgemeine Hinweise:

1. Die Klausur besteht aus insgesamt 20 Fragen. In allen Fragen ist eine richtige aus vier gegebenen Ant-
worten zu finden.

2. Fiir jede Frage werden Punkte wie foigt vergeben:

Sie markieren... _
-..(nur) korrekt ... (nur) falsch  ...korrekt und falsch/gar nichts
Punkte | s Aufgabe 0 0

3. Sie konnen den freien Platz auf dem Aufgabenzettel nach Belieben mit Notizen oder Nebenrechnun-
gen beschreiben. Was immer Sie hier schreiben wird nicht gewertet. Allein der Antwortbogen wird
ausgewertet.

4. Die Punkizahl einer Aufgabe entspricht in etwa ihrer veranschlagten Bearbeitungszeit in Minuten.

5. Geben Sie ausnahmslos alle Unterlagen wieder ab, also auch Aufgaben— und Schmierzettel!

VIEL ERFOLG!



1. (6 Punkte} Welche Aussage ist korreki?

(a) Die Allokationen in der Tauschlinse in einer
Edgeworth-Box wird Kern genannt.

(b} Wenn die Nachfragefunktion linear ist, ist die Prei-
selastizitat der Nachfrage konstant,

{c) Pareto-Effizienz bedeutet, dass sich mindestens
ein Individuum besser stellen kann, ohne ein an-
deres schiechter zu stellen.

{d) Ein Konsument habe die Reservationspreise r- =
85, r; = 60 r; = 20 und r; = 15, Wenn das Gut
p = 30 kostet, so wird er 2 Einheften des Gutes
nachfragen. ' '

2. (6 Punkte) Auf einem vollkommenen Wetthewerbs-
markt gilt die Angebotsfunktion S{p) = 2. Die Nachfra-
gefunktion lautet IX(p)= 24 — 4p. Welche Aussage tri
zu?

{a) Die Wohifahrt betrigt 64,

(b} Die Prdcluzentenrente betrégt 0.

{c) Der gleichgewichtige Marktpreis betrtigt 16.
(d) Keine der obigen Antworten ist korrekt,

3. (4 Punkte) Welche Aussage ist im Rahmen des Zwei—
Gitter-Haushaltsmodelis falsch? :

(a) Bei Vorliegen perfekter Substitute konsumiert ein
nutzenmaximierender Haushalt niemals eine po-
sitive Menge beider Konsumgiiter gleichzeitig,

(b} BeiVoiliegen perfekter Komplemente konsurmniert
ein nutzenmazimierender Haushalt immer beide
Mengen in einem konstanten Verhiltnis.

(¢) BeiVorliegen einer Cobb-Douglas—Nutzenfunktion
konsumiert ein nutzenmaximierender Haushalt
immer eine positive Menge beider Konsumgiiter
gleichzeitig.

(d} Die Indifferenzkurven der Cobb-Douglas-
Nutzenfunktion sind differenzierbar und konvex
zum Ursprung,.

4. (4 Punkre) Ist die Nachfrage nach einem Gut preisun-
elastisch, dann...

{a) ... fithrt eine }%—ige Anderung des Preises zu ei-
ner Anderung der Nachfrage um mehr als 1%.

(b) ... fithrt eine 1%—~ige Anderung der Nachfrage zu
einer Anderung des Preises um genau 1%.

{c) ... muss die Steigung der Nachfragefunktion gro-
Ber-als —1 sein.

{d) Keine der obigen Aussagen ist korrekt.

5. (4 Punkte) Wenn im Zwei-Gitter-Haushaltsmodell das
Gut 1 auf der x-Achse und Gut 2 auf der y-Achse abge-
tragen ist, fiih1t ein Preisanstieg des Gutes 2 ...

{a) ... zu einer Drehung der Budgetgerade gegen den
Uhrzeigersinn um einen Punkt auf der x—Achse,

(b) ... zu einer Drehung der Budgetgerade im Uhrzei-
gersinn um einen Punkt auf der x-Achse.

{c} ... zueiner Drehung der Budgetgerade im Uhrzei-
gersinn um einen Punkt auf der y-Achse.

(d) ... zu einer Drehung der Budgetgerade gegen den
Uhrzelgersinn um einen Punkt auf der y-Achse.

6. (6 Punkte) Welche Aussage ist falsch?

(a) Okonomisch gesehen ist die Grenzrate der Substi-
tution ein subjektiver Preis.

(b) Betrachten Sie folgende (i, o) —Kombinationen
(.0}, =57 und {u, o), = (8,7} Welche letzt-
lich besser ist, kann nur gesagt werden, wenn man
die Risikoeinstellung des Entscheiders kennt.

(¢) Homogenitit vom Grad 1 und konstante Skale-
nertrige sagen das seibe aus.

(d) Rationale Priferenzen bedeuten, dass sie transitiv
und vollstindig sind. :

7. (6 Punkte) Ein rationaler Akteuer konsumiert zwei per-
fekt komplementire Giiter (nicht notwendigerweise in
1 :1 Verhiltnis). Betrachten Sie die folgenden Mengen
der Giiterbtindel 4, B und C.

Gutl Gutz2
A 10 100
B 60 40
C 20 50 -
D 10 30

Wenn der Konsument zwischen A und B indifferent ist,
welches Biindel wird er wihlen? (Hinwels: Machen Sie
eine Zeichnung.)

@ C

(b} Aoder B

(c D

{d} Kann nicht eindeutig gesagt werden.

8. (4 Punkte) Sei die Nachfragefunktion durch x (p) =
Ap~® gegeben, wobei A und @ positive Konstanten
sind. Was ist die Preiselastizitiit der Nachfrage? (Hin-
weis: Behalten Sie x (p) im Auge)

(@) -4
(b) —24p°
© —a

@ -2

X

8. (8 Punkte) Gegeben sind folgende Indifferenziurven:

Xoh

f—t
N A= --
N



10.

11.

12.

13.

14_.

Wenn die Preise p; = 2 und p» = 1 sind, wieviel wird
der Konsument von den (teilbaren) Giitern nachfragen,
wenn er ein Budget m =38 hat?

(@ %,=9,x,=18

by x1=9.5x=19
(€) x1=10,x;=20
d) xp=15x,=12

(6 Punkie) Welcher Art sind die Skalenertrage der Pro-
duktionsfunktion f(x;, %) = 5x3x)7?

(a) Steigend.
(b} Failend.
{c) Konstant.

{(d) Kann nicht ohne weitere Informationen gesagt
werden.

(10 Punkte) Nehmen Sie an, die Fakiorpreise sind in der

Aufgabe 10 wy = 2, w5 = 1. Wie lautet die Angebots-
funktion des Unternehmers in Abhiéngigkeit von sei-
nem Budget m? :

(@) y(m)=2.205m
(b} y(m)=22.05m
© y(m)=02205m
(d) y{m)=2205m

(12 Punkte) Sei die inverse Marktnachfrage p (y) =5-y
und die Kostenfunktion des einzigen Anbieters c (y} =
3. Wie groR wire die Veranderung der Wohlfahrt von
vollstindiger Konkurrenz zum Monopol? (Hinweis: Er-
stellen Sie sich hierzu eine Skizze mit inversem Ange-
bot, Nachfrage und Grenzerlds sowie den jew. Achsenab-
schnitten, dann berechnen Sie eine bestimmie Fléiche)

135
(@) —5
153
b} -3
(€ —12
(dr -5

128

{6 Punkte) Ein Unternehmen befindet sich in einem
vollkommenen Wettbewerbsmarkt und produziert x
Einheiten eines Gut zu Kosten von K{x) = 2%% +8x +
16. Welche Mengen wird das Unternehmen bei einem
Markipreis von €48 kurzfristig anbieten?

(a) 15
(b} 10
(c) 5
(d o

{2 Punkte) Welche Aussage trifft nicht zu?

(a} Entlang einer Isokostengerade ist das Outputhi—
veau liberall gleich hoch,

(b) Entlang einer Isoquante ist das Qutputniveau
iiberall gleich hoch.

15.

16.

17.

18.

19,

{c) Norddstlich der Isoquante einer Cobb-Douglas
Produktionsfunktion ist das Qutputniveau hher
als auf dieser Isoquante.

(d) Entlang einer Isakostengerade sind die Produkti-
onskosten iiberall gleich hoch.,

(6 Punkte) Ein Haushalt verfiigt {tber folgende Nutzen-
funktion: (%, %;) = min{x,, 2x,]. Das Haushaltsbud-
get betragt €63. Eine Einheit x, kostet genau €9, ei-
ne Einheit x; genau €3, Wieviele Einheiten x; kauft ein
nutzenmaxierender Haushalt?

(@ 2

(b) 4

(€6

d 8
(6 Punkte) Es gebe 2 Anbieter auf einem Markt, Die An-
gebotskurven lauten x = —6+-2p und x = —8+ p, wobei

beide Anbieter keine negativen Mengen anbieten kén-
neit. Wo weist das aggregierte Angebot einen Knick auf?

(@) Beip=8
(b) Beip=7
{(c) Beip=8

{d) Keine der Antworten stimmdt,

(6 Punkte) Gegeben sei folgende Entscheidungsmatrix

§1 | 82 | S3 | 84 T
a; |10} 51515
aa 4 4 8 8
dy 6 |[0[5]9
2y 7 2 1 4

Unser Optimismus-Parameter sei 0.7. Welche Alterna-
tive wihlen wir gemiR der Hurwicz-Regel?

@
) az
{€) as
d) a4

(6 Punkte) Wie wiirden wir uns in Aufgabe 17 gemiR der
Laplace-Regel entscheiden?

(@) a,
(b) a
(¢} ay
(d) a4

{2 Punkte) Eine Strategie ist dominant, wenn ...

(@) ... sie die beste Wahl darstellt, gleichgiiltig welche
Strategie der Gegner spielt.

(b) ... sie es dem Spieler erlaubt, das Spiel zu domi-
nieren und den anderen vollstindig aus dem Spiel
zu werfen,

(¢) ... sie den erwarteten Payoff des.Spielers maxi-
miert.



(d) ... sie es dem Spieler erlaubt, das Spiel durch
falsche Signale (z.B. Bluff) zu dominferen.

20. (10 Punkte) In einem Markt gebe es zwei identische
Unternehmen. Die inverse Marktnachfrage lautet p =
263-6Y wobei Y die insgesamt hergestellte Menge bei-
der Anbieter darstellt. Beide Firmen haben konstante
Durchschnittskosten i.H.v. 29 pro Stiick. Wieviel bietet
jedes der beiden Unternehmen im Cournot Gleichge-
wicht an? (Hinweis: Wie muss die Kostenfunktion lau-
ten? Beide Firmen sind identisch. Machen sie also keine
unnitigen Rechenwege.)

{a) 11
) 12
{c) 13
d) 14




